
ATA DA 008ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE JUNHO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 16h15, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Bruno Souza – 
Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano 
da Luz – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 
Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 
Luciane Carminatti – Marcius Machado - Marcos 
Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - 
Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Osmar Vicentini - Padre Pedro Baldissera – 
Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima - 
Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Havendo 
quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 
declara aberta a presente sessão extraordinária. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá continuidade à pauta da Ordem 

do Dia. 
Votação em bloco das redações finais dos 

Projetos de Lei n.s: 0064/2022, 0066/2022, 
0068/2022, 0097/2022, 0113/2022, 0120/2022, 
0133/2022, 0134/2022, 0135/2022, 0136/2022, 
0138/2022, 0139/2022, 0170/2022, 0171/2022, 
0172/2022. 

Não há emendas às redações finais. 
Estão em votação as redações finais dos 

projetos de lei lidos.  
Em votação.  
Os srs. deputados que as aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovadas. 



 Pedido de Informação n. 0282/2022, de autoria 
do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde informações acerca 
da demora nos atendimentos, bem como a falta de 
leitos no Hospital Infantil Joana de Gusmão. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0283/2022, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado informações acerca da demora 
nos atendimentos no Hospital Celso Ramos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0284/2022, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca do cronograma, prazos e demais medidas 
administrativas que estão sendo adotadas 
objetivando a execução dos contratos referentes a 
construção de quadras poliesportivas cobertas em 
unidades de ensino da rede estadual. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0285/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura informações acerca do 
Edital nº 234/2021 que trata da execução de obras 
na Rodovia Estadual SC-290, trecho entre Praia 
Grande/SC e Serra do Faxinal/RS. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0286/2022, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura informações acerca do 
edital nº 153/2021 que trata da execução de obras 
na Rodovia  Estadual SC-290, trecho entre Praia 
Grande/SC e Serra do Faxinal/RS. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0287/2022, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao 
Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de 
Santa Catarina informações acerca da portaria de 
instauração do Processo Administrativo Disciplinar 
em desfavor do servidor Carlos Charlie Campos 
Maia. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Bruno Souza.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0519/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando repúdio ao Prefeito 
Municipal de Canoinhas pela publicação de decreto 
reobrigando o uso de máscaras nas escolas. 

Em discussão.  
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Milton Hobus,  Mauro de Nadal, Bruno 
Souza e Fernando Krelling. 

Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra, pela 
ordem.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Kennedy Nunes.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Pedindo vênia à 
Presidência, tendo em vista a ausência do autor, 
solicita que a moção seja retirada de pauta e 



dando prosseguimento à apreciação das demais 
matérias. Entretanto, se não houver condição de 
acatar a sua sugestão, pediria verificação de 
quórum. 

Deputado Mauro de Nadal – Pede a palavra, pela 
ordem.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Mauro de Nadal.  

DEPUTADOS MAURO DE NADAL – Sugere que os 
líderes sejam consultados sobre a retirada ou não 
da moção.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 
Consulta os senhores líderes sobre a retirada da 
moção.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Solicita a 
Presidência que seja feita verificação de quórum, 
uma vez que são necessários 21 votos.  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 
Solicita à assessoria que seja feita verificação 
de quórum, e que abra o painel para que os srs. 
Deputados possam registrar suas presenças.  

(Procede-se à verificação de quórum.) 
Não há quórum para deliberação da matéria, 

sendo que 18 Deputados registram a presença. 
 Portanto,  a moção n. 0519/2022 está retirada 

de pauta, bem como as demais matérias da Ordem do 
Dia. [Transcrição: Taquígrafa Sara]    

     

Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 1114/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1115/2022 e 
1116/2022, de autoria do Deputado Nazareno 
Martins. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0491/2022, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 0492/2022, 0493/2022 e 0495/2022, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; e 0494/2022, de 
autoria do Deputado Nilso Berlanda. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 



Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Afirma que o 

Brasil mergulhou em uma crise a partir do governo 
de Dilma Roussef, a qual ainda não conseguiu 
superar. Cita que a renda per capita brasileira 
atingiu seu auge em 2013 e depois nunca mais 
voltou ao mesmo patamar, em decorrência 
principalmente da baixa produtividade, que é 
basicamente a mesma desde o início dos anos 80.  

Registra que a situação se repete para quase 
todos os setores, exceto um, em que Brasil é 
referência para o resto do mundo, o agronegócio. 
Menciona que, desde 1990, produzimos quatro vezes 
mais na mesma área plantada, representando um 
aumento de 3,2% ao ano,  há 40 anos. Acrescenta 
que o Brasil atualmente é responsável pela 
alimentação de 600 milhões de pessoas, 
representando um superávit três vezes maior do que 
o total de habitantes do País. 

Menciona que apesar destes números 
impressionantes, curiosamente o agronegócio é o 
setor menos protegido da indústria e da economia 
brasileira, o qual além de superar a falta de 
incentivos, precisa enfrentar a resistência 
ideológica dos ignorantes. 

Destaca que além de ser referência na 
economia, o agronegócio, desde 1980, contabilizou 
uma redução de 113% na emissão de carbono e 290% 
de recuperação das áreas de pastagem. Ressalta que 
o setor preza pela preservação, tanto para cuidar 
dos terrenos de plantações como para conseguir 
atender as cadeias globais, cada vez mais 
exigentes com questões relacionadas à 
responsabilidade ambiental. 

Enfatiza que o agro brasileiro sustenta a 
economia do País, põe comida no prato da população 
e ainda alimenta o mundo com preços cada vez mais 
acessíveis. Salienta que sua fala é direcionada a 
enaltecer este setor, que vive sendo atacado e 
merece ter sua importância sendo destacada. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado pelo relevante 
pronunciamento. Afirma que o agronegócio está 



sendo vitimado por uma praga, se referindo aos 
ataques partidários direcionados ao setor. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Antes 

de passar a palavra ao próximo orador, faz um 
registro, primeiro agradecendo ao Deputado Bruno 
Souza, que é mais um aliado do agronegócio. Diz 
que quem é de Concórdia sempre tem no sangue o 
agronegócio, a agricultura. Registra que assistiu 
uma palestra do vice-Presidente da República, 
Hamilton Mourão, realizada no Centro de Eventos, 
em Florianópolis, e ele dizia que no Brasil as 
coisas andam devagar porque temos nas costas uma 
mochila que pesa 40 quilos, que é a falta de 
infraestrutura, os impostos, a dificuldade de 
produzir e fazer os produtos chegarem até o seu 
destino. 

 Concorda com as palavras do Deputado, 
acrescentando que nos últimos anos a produtividade 
cresceu, a quantidade de produção, possibilitando 
ajudar a alimentar o mundo, além do Brasil. Neste 
sentido, diz que Santa Catarina é um exemplo, 
entretanto a caminhada não é a mesma quanto aos 
preços que o produtor precisa receber. Exemplifica 
que o um litro de leite na mão do produtor vale 
menos do que um frasco de água. Desta forma, 
afirma que se o leite é um gênero de primeira 
necessidade, não é o produtor que tem que fazer 
programa social. Afirma que o produtor merece ser 
remunerado para ter algum lucro na sua atividade. 

Alegra-se que tais fatos sejam vistos, e 
repercute o primeiro programa do ND Notícias, que 
vai ao ar no próximo sábado, fazendo um programa 
de valorização do agronegócio, mostrando que o 
agro também é saúde. Cita que, nas grandes cidades 
como São Paulo e Rio de Janeiro, muitos 
desconhecem o processo de produção dos alimentos, 
como os produtos chegam ao supermercado. Assim, 
cumprimenta o Deputado Bruno Souza, dizendo que às 
vezes podem ter divergências, mas sempre respeita 
os seus pronunciamentos, cumprimentando-o pelas 
palavras.  



Concede a palavra ao próximo orador inscrito, 
Deputado Kennedy Nunes.  [Taquígrafa: Sara]            

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Discorre 

sobre a importância do agronegócio,  concordando 
com as falas do senhor Presidente e do Deputado 
Bruno Souza.   Lembra que, em plena pandemia, a 
UFSC patrocinou e fez um seminário de como 
combater o agronegócio e invadir terras 
agricultáveis, usando dinheiro público para 
promover o caos. Fala das atividades diárias do 
agricultor e sua luta, salientando que estes 
querem apenas que o Governo atrapalhe menos, 
viabilizando as estradas e cooperando para o 
desenvolvimento do Estado. 

 Diz que, quando ouve as demandas da 
população, o pedido é de fiscalização, pois as 
empresas licitadas para realizarem manutenção das 
rodovias estão operando com um trabalho de péssima 
qualidade, utilizando matéria prima inferior, que 
não tem sanado o problema dos buracos nas 
rodovias. 

Convoca o DNIT e a Secretaria da 
Infraestrutura para realizarem a fiscalização, faz 
explicações de como deveria ser feito a manutenção 
e reforça que a empresa contratada está tapando 
buracos em um dia e estão sendo abertos no outro, 
pois a qualidade do material é muito baixa. 

Comenta as ações do Governo do Estado em 
relação ao aumento de alíquotas, felizmente 
contestadas pelo Parlamento,  e afirma que não 
precisa baixar impostos, mas já ajudaria muito se 
fizesse a manutenção das estradas para que o 
agricultor possa levar os seus produtos.  

Deixa o seu alerta de que vai fiscalizar as 
empresas contratadas para a operação tapa- 
buracos.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO MOACIR SOPLESA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, especial, para a presente data, 
às 19h,  comemorativa aos 50 anos de fundação da 
Organização das Cooperativas do Estado de Santa 
Catarina.    



Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


